

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
HOYAS SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## A polgári egység ellen

*Clara pacta, boni amici.* A becületlen régi római szentencia jut szüntelen eszünkbe, amikor a debreceni képviselőválasztással kapcsolatban végre tiszta helyzetet akarunk teremteni.

A tényállás nagyon egyszerű és nagyon világos. A „legmagyarabb városnak” a szerencsétlen választókerületi beosztás, a lelkiismeretlen bűjtogatás, no meg némely sajtóorgánumnak a legkritikásabb helyzetekben elkövetett hitvány árulása következtében három forradalmár képviselője volt a múlt esztendőben. Eléggé fájlaltuk, eleget restelkedtünk miattuk.

Most, az új képviselőház megalakításának alkalmával előállott a lehetőség a Debrecen becületlenségét csorbára kiküszöbölésére. Nekünk, — a keresztyén nemzeti alapon álló hatalmas táborra támaszkodva működünk állott volna legalább egy képviselőnkkel érvényesíteni száz százaléig a magunk politikai és világnézeti elveit. És mégis, a választások küszöbén áldozatokat hoztunk, engedelményeket tettünk — természetesen csak személyi és nem elvi kérdésekben.

Mi beleegyeztünk abba, hogy együtt haladjunk a választási küzdelemben azokkal, akik évek óta ellenszenvvel, ellenséges indulattal kísérik minden lépésünket — de magyar emberek, s hitünk szerint a maguk, a miénknek teljes egészében meg nem felelő politikai hitvallásukban becületlen, meggyőződéses magyarok.

A nagy cél: összefogni minden magyart a vörös nemzetköziség legyőzésére, félretétette velünk jogos személyi követeléseinknek és elvi sérelmeinknek hangoztatását.

Az egyezményes listát, amelyet Bethlen István gróf, a tagadhatatlan magyarságu államférfiu vezet, amelyet Wolff Károly pártjának olyan oszlopa folytat, mint Homonnay Tivadar, s amelyen helyet foglalnak Debrecen magyar társadalmának kiváló reprezentánsai: Varga Kálmán dr, Bessenyei Gyula, Ecsedy István dr és vitéz David Géza dr, teljes erővel támogatjuk. De amikor ezt cselekedjük a mi többségi számunk teljes súlyával, lelkesedésünk átütő erejével, szervezettségünk hatalmas apparátusával, nem vagyunk hajlandók tűrni semmiféle kétszínű játékot.

A kormányssajtó délutáni orgánuma, amely tarsalpjával együtt oly bőven részesült nem kritikus időkben a kormányhatalom gazdag támogatásában, a tegnapi napon, gyanús ravaszkodásuk után, a helybeli baloldali radikális-liberális vetélkedés során félreérthetetlenül hátra támadja ezt az egységet.

Az egyesült polgári pártok keresztyén többségének megrohamo-

zása mellett még a következő valamásra is elragadtatja magát a cikkíró, vélasszólván a Független Ujságnak:

De amilyen gyenge lábón áll az igazságmondással a beannunket támadó cikk a fentiekben, éppen olyan határtalanul merész abban az állításban, hogy támadjuk azokat a férfiakat, akiket a demokráciáért, a jogegyenlőségért s. v. v. v. küzdelemben az itteni polgárság az élreállított. Soha egyetlenegy szóval se illettük ezeket az urakat, jöllehet onnan esett egy pár dum-dumlövés...

Nos, nincs mit magyarázkodnunk, ezek az „urak” Györki-Grósz ur és Hegyemei-Kiss Pál.

Ezen a módon pedig nem áll mó-

dunkban együtt működni semmiféle polgári alakulattal, amely a Tiszántúli Hirlapnak est a kirohanását a maga részéről aláírja.

Tessék tiszta bort önteni a pohárba! Vagy Bethlen, Homonnay, Varga és társaik s velük a magyar polgári egység, vagy Hegyemei és Györki és velük a Független Ujsággal megosztható liberális tiszlet.

Nem vagyunk hajlandók tovább tűrni ezt a kétszínű komédiát. Mi, becületlen meggyőződésűnkhez hit, keresztyén nemzeti alapon álló magyar emberek, a baloldali ellenegységet kötöttünk a mi politikai küzdelemünkől távolálló magyar pártokkal, csak hogy szabaduljon Debrecen a három levelű vörös löherétől.

Tessék ezt a megegyezést száz

százaléig érvényre juttatni. Nem emlegetjük es alkalommal azt sem, hogy konjunktura idején mi voltunk e a szűz ébredők, vagy az állítólagos kormányparti sajtó, de minden ilyen háibatamadást kikérünk magunknak.

Nem akarjuk a megegyezésben résztvevő polgári pártok tiszteletreméltó vezetőit azonosítani ezekkel a példátlan támadásokkal, azonban minden káros látszat elkerülése céljából teljes elégtételt s idézett sajtóorgánunk megrendszabályozását követeljük.

S ha, amit nem hiszünk, nem kapunk elégtételt ezekért a kirohanásokért, akkor jobb lesz a debreceni polgári egységet örökké eltemetni.

## Az Egyesült Polgári Pártok biztos esélyekkel veszik fel a harcot a választási küzdelemben

Bethlen István gróf szombat reggel 8 órakor érkezik Debrecenbe —  
A debreceni Tisza István tudományegyetem disz doktorává avatja  
a miniszterelnököt

### Választási mozgalmak országszerte

(A Hajdúföld tudósítójától.) A választási agitáció előrehaladásával napról-napra világosabban és élesebben bontakozik ki az a körülmény, hogy a baloldali pártok állítólagos megszervezettsége csak tres erőmutogatás volt, amennyiben a „szervezett tábor” azonnal bomlani kezd, amint valóban erőt kellene mutatni. Mindenekelőtt a legutolsó napok során kiderült, hogy Hegyemeinek van egy nagy ellenfele Györki-Grósz Imre személyében, aki ahol csak teheti, alaposan belefűrészelt egykori jegyverbarátságába. Természetes dolog, hogy Hegyemei ugyanezt teszi Györkivel. Ez a különös viszony azonban nemcsak személyek szerint áll fent, hanem szélesebb területen is. Így például az ajánlások gyűjtésénél is az a helyzet, hogy Hegyemei és Györki egymás eől szedik el az aláírásokat, aminek természetes következménye, hogy minden baloldali sajtóreklám ellenére

még ma sincsenek együtt a kétszázalé alíráson se a Hegyemei, se a Györki-Grósz Imre listán.

Emiatt azután az egész baloldali fronton kétségbeesítő és mulatságos kapkodás uralkodik. A legválasztókosabb korteseszközökkel akarnak hívákat szerezni maguknak a baloldal jelöltjei. Elsősorban mindketten úgy igyekeznek hangulatot teremteni, hogy az elnyomottak pártjaként tüntetik fel magukat. Ezért a legvadabb és leghihetlenebb meséket találják fel a kormányparti terrortól, a választók megfélemlítéséről, a röpiratok elkobozásáról. Ezzel szemben csak annyi az igazság, hogy ma valóban elkoboztak néhány darab ellenzéki röpiratot, ennek azonban az volt az oka, hogy a röpiratokat el-

felejtették lepecsételtetni, helett ezt a törvény a legszigorúbban előírja.

Vasárnapra engedélyezték Hegyemei Kiss Pál és Györki-Grósz programbeszédét is, így tehát felesleges azt hiesztelni, hogy az „ellenzék vezérei nem beszélhetnek Debrecenben”.

### A baloldali pártok kétségbeesése

Legjobban kétségbeesíti a baloldalt az a körülmény, hogy az Egyesült Polgári Pártok tábora szinte nem remélt mértékben növekszik. Az összegyűjtött ajánlások száma már csaknem elérte a 7000-et

s ugyanilyen mértékben nő azoknak a száma, akik csatlakozásukat jelentik be. Az agitáció megindult a külső séken, a tanyákon, ahol az egyszerű tanyasi nép örömmel fogadja az Egyesült Pártok vezéreit. Az emberek egymásután jelenik ki, hogy eddig itült megvoitak tévesztve s a nyert felvilágosítások után feltétlenül az Egyesült Pártok listájára szavaznak.

### A miniszterelnök fogadtatásának programja

Mára csaknem véglegesen összeállították a miniszterelnök fogadtatásának a programját, amely a következő lesz.

A miniszterelnök szombaton reggel 8 órakor érkezik meg Debrecenbe, ahol az állomáson dr Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György polgármester, Pákozdy Sándor alispán, a városi tanács, valamint az egyesült pártok vezéremberei fogadják. Természetes, hogy rajtuk kívül saivesen látnak minden

debreceni polgárt és hazafias magyart munkást.

Bethlen István az állomástól dr Hadházy főispánhoz megy reggelire, amelyen jelen lesz a miniszterelnök kísérete és az egyesült polgári pártok vezetősége is. Fel 10 órakor átvonulnak a városházára, ahol a törvényhatósági bizottság tinnépelyes diszközgyűlést tart, amelyen átadják a miniszterelnöknek a diszpolgári oklevelet.

A diszközgyűlés után a miniszterelnök látogatást tesz az egyházak vezetőinél, a kamarák elnökeinél, a polgármesternél, az alispánnál és másoknál. Délben a főispán ebédet ad, melyen 30—40 vezetőszemélyiség lesz. Délután a miniszterelnök folytatja a látogatásokat, este pedig vacsorára Magoss György polgármesterhez lesz hivatalos.

Vasárnap reggel a miniszterelnök látogatást tesz az egyetemi rektor-nál s ez alkalommal az egyetemi tanács a miniszterelnöknek bemutatja a Kollégium épületét s felhívja a figyelmét arra, hogy az épület mily asuolt s mennyire szükség van a központi egyetem felépítésére. Gróf Bethlen István ezután megtekinti az egyetemi klinikákat, majd pedig sinautón kimegy a pallagi gazdasági akadémiára.

### Az egyesült pártok debreceni jelöltjeinek programbeszéde

Az egységes polgári pártok debreceni képviselőjelöltjei november 24-én, szerdán este fél 8 órakor a hómokkerti Olvasókörhelyiségében tartják meg programbeszédüket. Fel-szólalnak: dr Varga Kálmán, Bessenyei Gyula, dr Ecsedy István, v-

vitéz dr. David Géza képviselőjelölték. A választók megjelölését kéri a Pártvezetőség.

### A kiskereskedők és kereskedelmi alkalmazottak az egyesült pártok mellett

Az egyesült polgári pártok hatalmas előretörésének minden nap új és új bizonyossága akad. Kedden este vitéz David Géza vezetése alatt két küldöttség kereste fel a főispánt, az egyik küldöttség a debreceni fűszerkiskereskedők, a másik a kereskedelmi alkalmazottaké volt.

Mindkét deputáció szónoka kifejezte a főispán előtt, hogy a debreceni kiskereskedők és a kereskedelmi

alkalmazottak törhetetlenül ragaszkodnak a polgári eszméhez, a hazafisághoz és ezért

mindnyájan az egyesült polgári pártok listájára adják le a szavazataikat.

A főispán örömmel vette tudomásul ezt és a küldöttségek kívánságához képest megígérte, hogy a kiskereskedők és a kereskedelmi alkalmazottak állásfoglalását tudomására hozza a miniszterelnöknek. Debrecen kereskedő világban mély hatást váltott ki a kiskereskedők állásfoglalása, mert ezek Gerstner Kálmán és Kovács János vezetésével a kereskedő társadalom egyik legszélesebb rétegét reprezentálják.

### Homonnay, Bethlen és Vargha Kálmán programbeszéde

Vasárnap délelőtt 11 órakor az Arany Bika hatalmas nagytermében népgyűlés lesz, melyen elsőnek Homonnay Tivadar, utána Bethlen István, végül pedig Vargha Kálmán mondják el programbeszédeiket. A nagy érdeklődéssel várt esemény után délelőtt az Arany Bikában bankett

lesz, melyen 100 000 koronás részvételi díj mellett szívesen látnak minden választópolgárt. Az ebédre előjegyzéseket péntek déli 12 óráig a városi főjegyzői hivatalban lehet eszközölni. A miniszterelnök délután az 5 óra 20 perces gyorsvonattal utazik el Debrecenből Budapest felé.

### Bethlen miniszterelnököt disz doktorává avatja a debreceni egyetem

A debreceni egyetemnek régóta terve már, hogy gróf Bethlen István miniszterelnököt disz doktorává avatja. Most, hogy a miniszterelnök szombaton Debrecenbe érkezik, ez a terv a megvalósulás stádiumába lép. Kedden este az egyetem rektorának helyettese Márfy Ele professzor, a jogi kar dékánja és Ruttkai Ferenc egyetemi tanácsjegyző felkeresték a főispánt, akivel közölték, hogy a debreceni egyetem disz doktorává chajlja avatni a miniszterelnököt.

és kérték, hogy a főispán ezt a körülményt hozza a miniszterelnök tudomására.

Egyelőre arra nézve még nincs döntés, hogy a disz doktorráavatás a miniszterelnök szombati és vasárnapi látogatása alkalmával, vagy pedig későbbben fog-e megtörténni. A miniszterelnök részére az egyetem jog- és államtudományi fakultása szolgáltatja ki a disz doktori diplomát.

### Homonnay Tivadar Debrecenben

A polgári pártok listájának második jelöltje, dr. Homonnay Tivadar volt nemzetgyűlési képviselő két napon belül Debrecenbe érkezik, hogy tájékoztassa választóit a programjáról. Mint a Hajdúföld munkatársa

### A hajdumegyei választási front

Hajdumegyében szintén teljes mértékben kifejlődött már a választási front. Nádudvaron Petry Pál államtitkár ellenjelölt nélkül áll s így a választás teljesen egyhangú lesz.

Hajdunánáson Maday Gyula az egyetlen jelölt. Az elmúlt napon leérkezett ugyan a kerületbe Fenyő (azelőtt?) Miksa, a GyOSz elnöke azmal a feltett szándékkal, hogy fel lép Hajdunánáson. A következő vinnáttal azonban már vissza is utaz

értésül, Homonnay Tivadar, aki a keresztény párt fővárosi listáján is jelölt, budapesti programbeszédét szerdán fejezi be és még ma, legkésőbb csütörtökön délelőtt Debrecenbe érkezik. Ettől az időtől kezdve a választások lezajlásáig debreceni választóinak táborában marad.

### A Katolikus Otthon Homonnay-vacsorája

A debreceni Katolikus Otthon vasárnap este 8 órakor többszáz terítékes pártvacsorát rendez dr. Homonnay Tivadar tiszteletére. A vacsorán, melyen a képviselőjelölt nagyszabású beszédet fog mondani, résztvesz az egész vasutas társadalom.

### Megalakítják a szavazatszedő küldöttséget

Kedden délelőtt a városi házban a központi választmány bizalmas értekezletet tartott, melyen megbeszéltek a szavazatszedő küldöttségek megalakítását, illetőleg azt, hogy kiket delegálnak a 38 szavazókör szavazatszedő küldöttségeibe. A megbeszélés eredményét, a szavazatszedő küldöttségek végleges összeállítását szerdán vagy csütörtökön hozzák nyilvánosságra.

zott, mert kiderült, hogy esélyei a nullával egyenlők.

Hajduböszörményben Gadl Mihály dr és Tasndy-Kovács József a jelöltek.

Hajdusoboszlón igen éles és heves küzdelem várható Barabás Samu és vitéz Dánér Béla (fajvédő) között. Dánér Béla a kerületben, különösen Szovátán és Kabán rendkívül népszerű, nagy pártja van azonban Barabás Samunak is. A mai

napon az a helyzet, hogy Hajdusoboszlón már csak két jelölt marad Barabás és Dánér személyében s így közöttük dől el a nagy küzdelem.

### Vargha Lajos dr fellépett Nagylétán

Vargha Lajos dr debreceni ügyvéd — mint értesültünk — a nagylétai kerület magyar népének kívánságára jelöltséget vállalt Nagylétán. Fráter Pál ügyvéd, a kerület eddigi képviselője lemondott jelöltségeről és helyette a kormánypárt Fidler Jenő nyugalmazott tábornokot szeretné felléptetni, azonban ennek a jelöltnök nem sok esélye van.

A választók hatalmas tömegei zárt sorokban állanak fel Vargha Lajos dr mögött, aki a kerületben rendkívül népszerűséget szerzett és ajánlóit már is annyian írták alá, hogy az ajánlók száma sokszorosán meghaladja a megkívánt numerust.

### Választási mozgalmak Biharnagybajomban

A biharnagybajomi kerületben, mint ismeretes, harman vették fel a választási küzdelmet. Létay-Fisch Ernő, a kerület volt képviselője balpárti programmal kísérletezik, míg vele szemben dr. Gajassy János debreceni ügyvéd fajvédő párti, Krüger Aladár pedig kormánypárti programmal indultak. A választási agitáció eredményeképpen megállapítható, hogy Nagybajomban Létay-Fisch Ernő zart sorai nagyon megbomlottak, mert Krüger Aladár és Gajassy János táborába egyre nagyobb tömegekben sorakoznak fel

a választók. Így tehát komoly küzdelem csak Krüger Aladár és Gajassy János között lesz.

### Borbély-Maczkó miskolci mandátuma biztosra vehető

(A Hajdúföld tudósítójától.) A miskolci magyar társadalom, mely már annyiszor tisztelet adta hazafias magatartásának, egységesen sorakozott a fajvédő lista zászlaja alá, amelynek első jelöltje dr. Borbély-Maczkó Emil, ny. főispán, a fajvédő gondolat országosnevet vésére. A kormánypárt akciója ugyanis Miskolcon, a kormánypárti programmal jelöltként fellépett Tolnay Kornél helyzete teljesen reménytelen. Így a fajvédő-lista ma már csak a szociáldemokrata Huska-párttal folytatja a küzdelmet.

A fajvédő párt vasárnap délután impozáns méretű népgyűlést tartott, melyen több ezer ember jelenlétében Borbély-Maczkó Emil, vitéz Görgey István és Szédmán István gör. kath. kanonok fe tették ki a keresztény polgári egység frontjának nemzeti programját.

Borbély-Maczkó Emil nagyhatású beszédében gazdasági és szociális problémákkal foglalkozott, vitéz Görgey a fajvédelem irányelveit vázolta, míg Szédmán kanonok a keresztény felekezetek közti béke fontosságát hangsúlyozta.

A gyűlésen megjelentek szünni nem akaró ovációban részesítették a fajvédelem vezéreit. A fajvédő lista aláírásait a szükséges számot már hirtromezzerrel felhaladják, úgyhogy Borbély-Maczkó megválasztása biztosra vehető.

### A KANSz ismét lépéseket tett a közalkalmazottak fizetésrendezése érdekében

#### A vasutasok karácsony előtt megkapják üzemi jutalékaikat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közszolgálati alkalmazottak körében most ismét aktuálissá vált az általános fizetésrendezés és a karácsonyi ideiglenes segélyek kérdése. — Ezekre vonatkozólag dr. Javorniczky Jenő, a KANSz vezértitkára kijelentette, hogy a KANSz már megtette a szükséges lépéseket a közalkalmazottak érdekében. Azonban

#### Fizetésrendezésre egyelőre nincsen kilátás,

amennyiben a pénzügyminiszter arra az álláspontra helyezkedett, hogy mielőtt véglegesen rendezné a fizetések ügyét, látni akarja az adócsökkentéseknek, a lakáspénzek felémelésének és a vámbevételök alakulásának következményeit.

A karácsonyi segélyek ügyében viszont még illetékes helyen egyáltalában

#### nem történt állásfoglalás

s a KANSz ebben az ügyben küldöttségileg fogja felkeresni a miniszterelnököt.

Az üzemi jutalékok ügyével kapcsolatosan dr. Javorniczky kijelentette,

hogy az államvasutak igazgatósága mindent elkövet, hogy a jutalékokat megfelelő összegben állapítsák meg és hogy azokat még

#### a karácsonyi ünnepek előtt feltétlenül folyósítsák.

Megemlítette még, mint szintén időszerű kérdést, hogy a tisztviselői vasuti menetkedvezmények ügyében a kereskedelemügyi miniszter leirata a KANSz elnökségéhez

#### már leérkezett.

A KANSz közbelépésére a menetkedvezést az ideiglenes kezelők és a helyettes tanárok, továbbá a rendezett tanácsú városok igényjogsult tisztviselőinek, valamint a községi és közigazgatóknak, a nem állami tanszemélyzetnek, tanároknak és tanítóknak, családtagjaiknak, a nyugdíjasoknak és ezek családtagjaiknak is megadták.

Az arcképes igazolványok kiváltására és meghosszabbítására nézve a MÁV igazgatósága az érdekelteket rövid időn belül tájékoztatni fogja.

Leszállított  
árban!

# Sertésfej, és láb

leszállított árban kapható a

**VIDONI SZALÁMIGYÁR**  
MAGOS-UTCAI ÜZLETÉBEN.

Leszállított  
árban!

## Mezőgazdasági középiskola

A múlt hetekben Budapesten a jelenleg fennálló mezőgazdasági iskolák tanárai gyűléseztek és az a határozat alakult ki, hogy felirnak a kormányhoz a mezőgazdasági középiskolák számának a kereskedelmi iskolák számára való felemeléseért.

A kormány, ha nem is ilyen mértékben, már előbb tett egy lépést. Ugyanis két iskola felállítását határozta el, amelyek közül az egyik már meg is nyílt Gyöngyösön. A másik elhelyezése függőben van.

Önként adódik a kérdés: nem lehetne-e ezt Debrecen részére megszerezni. Hiszen nem új kérdés már, több éve, hogy vajdudik minden eredmény nélkül. Míg Debrecen gondolkodik, addig a fiatal Nyiregyháza megelőzi. A postaigazgatóság és az üzletvezetőség megszervezésére a legmesszebbmenő támogatást hajlandók megadni. Így a mezőgazdasági iskola megszervezését is mindent megtesznek. A napokban tartott képviselőtestületi gyűlés határozata szerint meguk részére kéri a felállítású mezőgazdasági középiskolát. Ez szakkörökben sem talált ellenzéretre. Így hacsak valami közbe nem jön, Debrecen ismét elmarad egy lépéssel. Pedig ma, amikor fontos, hogy a jövő embere költöb legyen a mainál, hogy minden ember teljesíthetőségének javát adja, elsőrangú kérdés az iskola kérdése. Minden iskola kohó, amelyben a mai megbomlott idegzetű fiatalság megtisztul a szennyes anyagtól és tisztá vessz, öntudatos magyarrá válik, aki előtt csak egy cél van: a hármás halom és a négy folyó egysege.

Ezért örömmel nézzük az Ipariskola épülő palotáját. Reméljük hatalmas fellegvára lesz a magyar életnek. Örömmel nézzük a Kereskedő Társulat platinás épületét, ahonnan minden évben egy lelkes csoport indul el, hogy a kereskedelemben szolgálja hazáját.

Most aztán vádlólag kell kérdeznem, miért nincs a mezőgazdaságnak ilyen fellegvára Debrecenben? Hol van a középfokú mezőgazdasági iskola, ahonnan erőt, lendületet kapna a mezőgazdaság.

Debrecen szélsőséges időjárása, az óriás kiterjedésű szikések talpig embert kívánnak, akik a legujabb vívmányokkal felszerelve megvalósítják a többtermelést.

Hányszor vetik szemére a ma gazdáinak, hogy ez, vagy amaz a dolog jó volt a nagyapjuk idejében, de nem jó ma. Helyes ez, de honnan vegye az ember a fejlődés új vívmányait? Tisztán önszorgalomra, önművelésre nem lehet bízni a dolgozó, mert a legtöbb ember fél hozzákerdeni, de biztos alap nélkül nem is lehet. A bizonytalan, ingatag talajon épült ház előbb-utóbb összedül.

Debrecen a fejlődés korát éli, azonban vigyázni kell, nehogy egyoldalú legyen ez. Az ipari oktatás mellett nem kell megfeledkezni a mezőgazdasági oktatásról, mert nemcsak a nyiregyháziakra áll az ottani felszólaló beszéde: „a gazdák fia tanulni akarnak s erre csak az ilyen középiskola adja meg a lehetőséget, ahol a fiatal gazdanemzedék megtapja azt a tudást, amelyre a gyakorlati éleiben szükség van.”

A fiatalok akarnak és az öregek áll, hogy módot adjanak erre!

Kortész Dániel

## A kereskedelmi, ügyvédi, közjegyzői kamarák, gazdasági akadémiák felsőházi tag választásának időpontja

Budapest, nov. 23. A belügyminiszter az országgyűlési felsőházi tagok 1926 évi 22. t. c. 21. és 22. szakaszával nyert felhatalmazása alapján a kereskedelmi és iparkamarák, az ügyvédi kamarák, a közjegyzői kamarák kiküldöttei, valamint a gazdasági akadémiák tanártestületeinek kiküldöttei által választandó felsőházi tagok választására a következő határnapokat tűzte ki:

A kereskedelmi és iparkamarák, továbbá az ügyvédi kamarák kiküldöttei által tartandó választásra 1927. jan. 8-án.

A közjegyzői kamarák kiküldöttei által tartandó választásra 1927. jan. 9-én.

A gazdasági akadémiák tanári testületeinek kiküldöttei által tartandó választásra pedig 1927. jan. 5-én.

## A Vági-párti kommunisták titkos gyűlése Budapesten

### A rendőrségen hat egyént őrizetbe vettek

Budapest, nov. 23. A Vági párt tegnap este a Román-utca 12. sz. alatt levő párthelyiségébe gyűlést hirdetett. A főkapitányság a gyűlést nem engedélyezte. A tiltó határozat ellenőrzése céljából megjelent a helyszínen a főkapitányság egyik tisztviselője és megállapította, hogy

a beírtó határozat ellenére mégis gyűléseznek.

A gyűlés szónoka Scherer Konrád

foglalkozás nélküli, rovottmultu, rendőri felügyelet alatt álló közművesegéd beszédet tartott a szervezés és fontosságáról.

A jelen voltak közül 6 egyént előállítottak a kerületi kapitányságra, ahol Scherer Konrádot két és fél havi elzárásra, valamint 3 millió korona pénzbüntetésre, Cauner Gyulát és Riányák Gusztávot 10-10 napi elzárásra és 1 millió korona pénzbüntetésre ítélték.

## Csehország feltűnően nagy összeget fordít a militarizmus céljaira

Prága, nov. 23. A költségvetés vitájában a cseh parlamentben Szűllő Géza, a magyar keresztény szocialistapárt szónoka többek között a következőket mondta:

A költségvetés egész világosan demonstrálja, hogy a Felvidék a cseh köztársaság mostohagyermeké. A cseh köztársaságot arra a feltevésre alapították, hogy az egységes nemzeti állam az, amelyen az uralkodó faj a csehszlovák. Mint ahogy a régi Monarchiában vagy német, vagy magyar, vagy cseh, vagy olasz, vagy oláh volt, de ezstrák nem, ugy ebben az országban is vannak csehek, tótok, magyarok és németek, de

csehszlovákok nincsenek.

Ha a cseh állam azért alakult, hogy a demokratikus szabadságok révén szabadabb tegye a népeket és a békét szolgálja, akkor minek ez a rettenetes kiadás, amely olyan militarizmust teremt meg ebben az országban, hogy az sehogyssem áll ész-

szfűggésben a békés tendenciákkal, ami állandóan az ajkakon lebeg.

Ebben a pillanatban a nemzeti-ségeknél bizonyos ígéretek van az állammal szemben, ami garantálja önállóságukat és egyenlőségüket, de éppen ez az, ami kellemetlen azoknak, akik a cseh állam egységesítését hirdetik. Ezért van azután

sz lrtó hadjárat ebben a költségvetésben is a magyar faj ellen

A harc velünk szemben három irányban folyik, politikai, gazdasági és kulturális irányban. A kulturális harc velünk szemben abban irányul meg, hogy elveszik iskoláinkat és művelődésünk lehetőségét.

A gazdasági harc célja, hogy bennünket anyagilag legyőngítsenek s birtokelvételekkel ellenálló erőinktől megfosztanak bennünket és szolgáltságba süllyesszenek. Politikai szempontból az a tendencia érvényesül, hogy az állam vezetéséből bennünket állandóan kizárjanak.

## Az oláh kisebbségi politika egymásután szünteti meg az erdélyi plébániákat és parochiákat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma már nem is igen titkolják az oláhok, hogy az elnyomottan élő, sanyargott magyarsággal az a legfontosabb céljuk, hogy minden lehető eszközzel — még ha törvénytelen is — kibuzzák a magyarság lába alól a talajt s így tehetetlenné tegyék az erdélyi magyarok minden megmozdulását. Egymásután vették el a magyaroktól az iskolákat, a földet, sőt nem átalították még vallászatosságukban is a leggyalázatosabb módon megsértetni és megrövidíteni.

Most egy újabb oláh kultuszminiszteri rendelet tesz bizonyossá az oláhok vérlázító kisebbségi politikája mellett. A rendelet úgy intézkedik, hogy a különböző egyházak ezután csak akkor részesülhetnek államségélyben,

ha taglétszámuk a falvakban legalább 200, városokban pedig legalább 400 csaladra terjed ki.

Ez annyit jelent, hogy ezután csak azok az egyházközségek élveznék kongruát, amelyeknek legalább ezer hívőjük van. Eddig már 300 lélek után járt az államségély.

A kormánynak ez a rendelkezése óriási megdöbbenést keltett a „kisebbségi” egyházak körében. Szombaton délelőtt a kisebbségek vezetői közös küldöttségben keresték fel Goldis oláh kultuszminisztert, ez azonban kijelentette, hogy ragaszkodik a rendelethez és nem változtathat a helyzeten.

Csak a görögkatolikusoknak ígérte meg, hogy velük kivételt fog tenni, a rendeletben biztosított diskrecionális joga alapján. Ezt a kivé-

## A magyar dal ünnepe Debrecenben

December 1-én, szerdán este fél 9 órakor az „Arany Bika” dísztermében

## FRATER LORÁND

személyesen éneklő ragyogó magyar dalait IFJ. BERKES BELA udvari zenész és zenekara kíséretével. Helyárak 15-50.000 ig. Jegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében kaphatók.

teles méltányos bánásmódot a görögkatolikusok csak annak köszönhetik, hogy vannak olyan egyházközségek, amelyekben az oláh hívek vannak többségben. A küldöttség felkereste Goga minisztert, Averescu miniszterelnököt és Lepadau pénzügyminisztert is, akik azonban

mladnyáján elutasító álláspontot foglaltak el.

Ennek a kíméletlen rendeletnek végrehajtása annyit jelent, hogy igen sok erdélyi és bánáti községben megszűnnek a plébániák és parochiák, mert hisz éppen azoktól az egyházközségektől vonják meg az államségélyt, amelyeknél kicsiny a hívők száma, s így amenny is csekély bevétellel rendelkeznek.

Ha pedig a kultuszminiszteri rendeletet végrehajtják, akkor körülbelül

65 százalékkal kevesebb államségélyt kapnak majd ezentúl a „kisebbségi” egyházak, mint eddig.

Igy itélik lassu sorvadásra azokat az egyházakat, amelyek főként a nemzeti kisebbségek sorában vannak elterjedve.

## A kollégiumi kántus emlékünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kollégiumi kántus, melynek művészi teljesítményei országszerte ismeretesek, kedden délután magas színvonalú emlékünnepezt rendezett a ref. Kollégium II. emeleti énektértermében vajdai Nagy Lajos és Dobozay Erzsébet kegyes alapítók emlékére. A minden tekintetben kifogástalan előadást a kántus gyászzenéje nyitotta meg, melyet az énekkar kitűnő karnagya,

Szigelhy Gyula

főiskolai énektanár vezényelt művészi lendülettel.

Ezután dr. Erdős Károly lelkesképzőintézeti igazgató mondott szép emlékbeszédet, majd Farkas Pál hittanhallgató szavalta el látkető ritmus-erzéssel Mécs László: „Rohanás a tavaszban” című költeményét. A hangverseny egyik kimagasló száma volt Solymosi József humoros felolvasása és nagy sikert aratott Barcsa József szavalata is. A lélekemelő ünnepműsora Csokonai ujonnan megzenésített dalának, a Tartózkodó kérelemnek elneklésével ért véget, melyet szintén a kántus adott elő finoman kifejező érzékkel.

## Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Francia seiyem nyakkendő  
75.000 K.

### A MANSz választmányi és taggyűlése

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége november 24-én, szerdán délután 4 órakor Széchenyi utca 1. sz. alatti helyiségében választmányi és taggyűlést tart.

Tagjaink figyelmét ezúton hívjuk fel és kérjük, hogy tekintettel a gyűlés fontosságára, azon minél többen megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

### Hétköznapra helyezik át az országos vásárokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház presbiteriuma átiratot intézett D. brecen város tanácsához, melyet arra kér, hogy az országos vásárok napját vasárnapról hétköznapra helyezze át. A presbiterium felvetette azt a gondolatot is, hogy az ügy megtárgyalására jó lenne összehívni egy bizottságot, melyben helyet foglalnának az érdekeltségek képviselői is. A városi tanács nem zarkozott el a kérelem teljesítése elől és így rövidesen összeül a városi bizottság, melybe helyet kapnak az iparosok és kecskészek kiküldöttjei is.

### Kalapáccsal agyonverte az apját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt napokban borzalmas végű családi tragédia játszódott le a borsodmegyei Disznóshorvát községben, ahol egy elvetemült fiu kalapáccsal agyonverte az édesapját.

Kalapáccsal agyonverte az édesapját.

Az apagyilkosság előzményeihez tartozik, hogy Csoma Ferenc horvátii genda egyik este együtt borozgatott hasonló nevű fiával s mindketten erősen illuminált állapotban tértek haza. Ottthon az öreg Csoma Ferenc valami csekélységen össze szólalkozott a menyével, mire a szobába belépő fiu rávetette magát az édesapjára és egy kalapáccsal

addig üllötte a fejét, míg meg nem halt.

A gyilkos fiut a csendőrség azonnal letartóztatta és bekísérte a miskolci ügyészség fogházába.

## FŐISKOLA

### December 10-én lesz a jogász-piknik

A debreceni jogászfutás december 10-én rendezi meg az idei szezon első nagyszerűnek ígérkező mulatságát. A hagyományos jogász-piknik az Arany Bika kistermében és a hozzátartozó helyiségekben lesz megtartva. A mulatságra a rendezőség most bocsátja ki a névre szóló meghívókat. Az izgalmas választási mozgalmak alatt kellemesen eltöltött estére fog visszatérni, aki ott lesz e fényes, urmulatságon, melyet az egyetem hagyományai szerint az Egyetemi Kör jogászosztálya rendez. Akik meghívót igényelnek és tévedésből nem kapnának, forduljanak levélben az Egyetemi Körhöz, Debrecen, Kollégium. A kiváló sikerűnek ígérkező mulatságon a zenét Magyar zenekara szolgáltatja. Megjelenés estélyi ruhában.

December 1-én jelenik meg az Egyetem Mécs László, Illyefalvi Vitéz Géza, Pongrácz Kálmán, Harsányi László, Buchwald Andor kiváló cikkeivel.

### Aki Györki, Hegymegi vagy Nagy Vince listáját írja alá, az utját egyengeti az októberi gyásznapi megemlékezésnek!

### Valószínűleg már májusban megkezdődnek a postapalota építési munkálatai

A város is hozzájárul a lebontandó házak lakóinak elhelyezéséhez

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap számunkban hírt adtunk már arról, hogy a postafőigazgatóság felmondott a Hatvan utca 5., 7., 9. számú házak lakóinak, mert tavasszal meg akarják kezdeni az új postapalota felépítését.

Beavatott helyről nyert információk szerint a város megígérte, hogy segédkezni fog a lakók elhelyezésénél, mert hiszen Debrecen városának is eminens érdeke, hogy az új

postapalota minél előbb felépüljön. A városnál és a postaigazgatóságnál egyformán remélik, hogy a lakókat tavaszra sikerül megfelelő módon elhelyezni és ebben az esetben már májusban megkezdődik az építkezés, helyesebben az épületek lebontása. Viszont, ha a város nem segít, akkor kitolódik a postapalota építése, amiből nagy kár származna az egész városra, elsősorban pedig a helyi építőiparra.

### Kommunista zavargások Szófiában

Szofia, nov. 23. A bulgáriai felforgató elemek még mindig megmozognak. Szófiában nyílt utcán agyonlőttek egy csendőrt. A hivatalos Demokraticuszkij Zgovor bizonyítékokat közöl az agrárius menekültnek külföldön kifejtett tevékenységéről. A közleményből kiderül, hogy az emigránsok külföldről kaptak a segítséget. Így a macedon Panica, akit Karniceva asszony Bécsben meggyilkolt, 45 ezer dinárt kapott és nagy összegeket osztogattak ki

kommunista bandák megszervezésére és fegyvervásárlásra is.

Szófiában egyébként naponként ismétlődnek a különböző merényletek. Legutóbb Kosta Todroffot, a szófiai agrárszövetség elnökét, aki nem azonos a volt miniszterrel, Szófiában meggyilkolták. A gyilkosság okát abban keresik, hogy az agráriusok személyes bosszút állítottak Todroffon, aki a Sztambulinszky-féle eszmék ellen küzdött.

### A halálbüntetést visszaállító törvény szombaton lép életbe Olaszországban

Megkezdtek az olasz kommunisták és maximálisták internálását

Róma, november 23. A halálbüntetés bevezetéséről és az államrend hatályosabb védelméről szóló törvényjavaslat szombaton jelenik meg a hivatalos lapban s ezen a napon emelkedik törvényerőre. A törvény végrehajtási utasítását a legközelebbi minisztertanács fogja jóváhagyni. A végrehajtási utasítás értelmében a halálos ítéletet a fascista milícia egy-egy szakasza hajlja végre zárt udvarban, a nyilvánosság teljes kizárásával, golyó által.

A rendkívüli katonai törvénysékek elnöke vagy a hadsereg, vagy a milícia egy-egy magasrangú tisztje lesz. — A törvényszék tagjai jogi képzettséggel bíró tartalékos tisztjei. A vádlott védőjét szabadon választhatja meg s a védő polgári ügyvéd is lehet.

A kommunisták internálása

Milano, november 23. A veronai fascista pártszervezet a kivételes törvények értelmében 12 kommunisztát és maximálistát eddig ismeretlen helyre internált. Az internál-

tak között van Conza maximalista képviselő és a maximalista part kommunista összekötő tisztje, Germigliani is. Hír szerint rövidesen internálni fogják a hatóságilag betiltott Corriere de Martini főszerkesztőjét, Uverti-t is. Az internáltakat az internáló táborba való átszállításig egyelőre rendőri őrzet alatt tartják.

A messinai hatóságok letartóztatták Losardo kommunista képviselőt, két kommunista társával egyetemben. A három kommunista ellen a cataniai törvényszék indított eljárást, kommunista üzelmek miatt.

Az Impero értesítése szerint az Avanti volt főszerkesztőjének, Pietro Menni-nek sikerült egy republikánus képviselő társaságában a határrendőrség kijátszásával, utlevél nélkül átszöknie az olasz határon.

A két szökevény a Mont-Cenis járattal utain lépte át az olasz határt s tegnap este mindketten megérkeztek Párisba. Mussolini elrendelte, hogy az utévszolgálatot a haldron a fascista nemzeti milícia lissa el.

### Székely Jenő orvos-százados temetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kaba község egész hazafias magyarának hatalmas és impozáns módon megnyitvaülő részvéte mellett temették el

Székely Jenő ny. orvos-százados, Kaba község orvosát. A hájtársak nevében vitéz Nagy Pál altábornagy bucsuztatta el az elhunytat megható beszéd kíséretében. Az Orvos Szövetség nevében Görgey Márton dr. vármegyei főorvos mondott meghatott hangú bucsubeszédet. A képviselőtestület nevében Barabás Simu kabai református lelkész bucsuztatta el a község nagy halottját.

Székely Jenő sírja — mondotta —, Kaba község nemes levele, mert ennek a kiváló erdélyi származottának megbecsülésével a község bizonyosságot tett törhetetlen magyarságáról. És a sír saránokholyle lesz minden igaz hazafias magyarnak.

A nagyhatású és megrázó erejű bucsubeszéd után elhantolták a kopsorsót.

### Februárban hangversenyt rendez a Blaha-émlékbizottság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Némrégiben megszervezte nagyarányú akció indult meg, hogy Blaha Lujzának szobrát emeljen a nemzet. E célból előkelő körök megalakították a Blaha Lujza-szoborbizottságot, mely az emlékmű javára hangversenyeket és előadásokat rendez. A bizottság debreceni tagozata Csűrös Ferenc tanácsnok elnöklésével kedden délelőtt ülést tartott, melyen a jelenvoltak elhatározták, hogy február első felében

hangversenyt rendeznek az Arany Bika dísztermében.

A fényes keretek között lezajló teatre parée előadás Dömötör Louka, Várady Aranka, Picsy Blanka, Csörtös Gyula, Hegedűs Gyula és Rózsahegyi Kálmán lesznek.

### Hamis hír a cukor árának emeléséről

Budapest, november 23. Az egyik liberalis esti lapnak 500 koronával emelték a cukor árát c. közleményében a többek között az az állítás foglaltatik, hogy a cukor kincstári haszonrészesedése különként 6800 korona és hogy a pénzügyminiszter nem is gondol arra, hogy ezt a súlyos adót, amely 1200 koronával súlyosabb mint a békebeli, csökkentse.

Erre vonatkozóan illetékes helyről közlik, hogy a pénzügyminiszter éppen a cukor togyasztásának közéletmész szempontriból való nagyfontosságára tekintettel ez év

jannár 29-én szállította le a cukoradó terhé

6500 koronáról 5075 koronára. Ennek felőgva a cukoradó terhe (cukoradó és kincstári részesedés) jelenleg különként 5075 korona. Ez az adóterh, mely 35 aranyfillérnek felel meg, a békebeli 38 aranyfillérrel szemben 3 aranyfillérrel, vagyis 435 papirkoronával kevesebb.

**FESTEK** minden színre! Borkabátokat, szőrméket és mindenemű ruhákat. Vegyileg tisztított mosok. Fehérneműeket hófehérre, túrórtényes ingek, gallérok. — Vidékieknek posta útján gyorsan, pontosan intézem el. Libády András Péterfia-utca 4

  
**VEGYTISZTÍTÓ KÉLMEFESTŐ GŐZMOSÓ**  
CSAPÓ-UTCA 28. SZÁM  
Plüssé és guvlerozást is saját műhelyemben készítek.

**HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!**

# HIREK

1926 november 24. (Szerda)  
Prot.: Emma. Kath.: K. sz. János

## A Meteorológiai Intézet jelentése

**Időjárás.** Változékony enyhe idő várható némi hűsítéssel — A berlini meteorológusok azt jósolják, hogy igen rövid idő kérdése, hogy a mostani meleg időjárást a rendszer hideg váltja fel.

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyas Király (Nyilas-telep).

## A bravó

A lehanyatló velencei köztársaság leülött társadalmi életének legbátrabb típusát, a pénzért mindenre kapható bérencet hívták a dállamos megszólítással. A bravó volt az, aki néhány pengő zecchinóért tört vonta alattomban gazdája ellenfelére a lagunák sötétjében, hogy a néma holtat belémertesse a Canale titoktartó némaságába mindörökké. Az orgyilkosok e szennyes sőpredékének csak egyetlen istene volt: a mohó birvágy; becstelt, tisztesség, érdem semmit sem számított előtte, a maga hitvány, megvetett, leközpött nyomoru kutasított ex szenciája a veszett kutya tébolyodott gyűlöletével töltötte el minden idegszálat azokkal szemben, akik még az ő bicskáját sem rettegvé, emelt fővel tartottak ki férfi lélekkel meggyőződésük mellett.

De volt a bravónak is egy becsteltete: hajdani gazdáik ellen, azok ellen, akik valaha is emberszámba vették, megbecsülték, akár pillanatnyi látszat alapján is, nem tudott volna bicskázni semmi pénzért sem, semmi áron.

A bravók becstelen létezésében ez volt az egyetlen emberileg megbocsátható vonás...  
Hajdan, Velencében.

A Tiszántúli Hírlap legutóbbi számában, amely Ráitz János, az Eördög Magyarok Egyesülete hajdani III. kerületi elnökének, a III. választókerület hajdani széles keresztény nemzeti párti képviselőjelöltjének rapja, minősíthetetlen kirohanással jelent meg Haendel Vilmos dr., a keresztény magyarság közszeretében álló, országos nevű, tántoríthatatlan vezére ellen.

Kommentálni fölösleges...

**Tanárköri közgyűlés.** November 25-én, csütörtökön délután 4 órakor a református főgimnázium tanácstermében nagyfontosságú gyűlést fog tartani a Debreceni Tanárkör. Előadó maga a kör egyik alelnöke: dr. Horvay Róbert igazgató lesz, aki a "Tanárképzés"ről fog értekezni. A gyűlés iránt már előre is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az elnökség mindenkit kér az uton is, hogy tekintettel a rendkívül fontos és ma igen aktuális problémára, lehetőleg jelenjen meg a gyűlésen.

**A MANSZ leánycsoportjának összejövetelei.** A MANSZ ujonnan szervezett leánycsoportjának vezetősége ezután tudatja tagjaival, hogy minden csütörtökön délután 4 órakor a MANSZ Széchenyi-utcai otthonában összejövetelt tart, melyre érdeklődőket ziversen lát a leánycsoport vezetősége.

**Evangélikus Bibliára** lesz 24-én, szerda délután 6 órakor a Miklósvai ev. iskolában. Tartja Farkas G. ösöd lelkész.

## Tavasszal 400 tagu utazótársaság látogatja meg a Hortobágyot

Végre nálunk is megindul az idegenforgalom

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az idegenforgalmi és utazási vállalat értesítette Debrecen városát, hogy elvult tüzte maga elé a Hortobágy-nak az idegenek által való megismerését és minden erejével oda fog hatni, hogy a Magyarországon utazó külföldiek

minél nagyobb számban keressék fel a Hortobágyot.

A városi tanács nagy örömmel vette tudomásul az értesítést, annál is inkább, mert az idegenforgalmi

vállalat jelezte, hogy a tavasszal vagy a nyáron egy

400 tagu német utazótársaság fogja a Hortobágyot felkeresni.

Végre valahára ezek már nem olyan vendégek lesznek, akiket a városnak kell vendégül látni és így remény van rá, hogy végre megindul az az idegenforgalom is, mely nem a városnak kerül pénzébe, hanem esetleg még valami haszna is lesz rajta Debrecennek.

## Szegeden is letartóztattak három röpcédulaterjesztő kommunistát

Szegedről jelentik: Néhány nap ezelőtt a szegedi Somogyi-telepen éjszaka két agitátor a munkások között izgató röpcédulát osztogatott szét. A röpcédulák tartalma a vörös diktatúrára emlékeztető stílusban lázított a kormányrendszer, a királyság intézménye ellen, kommunista földreformot hirdetett. A rendőrség szigorú nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. Tegnap el is fogták a magukat már biztonságban érző röpiratterjesztőket. A titkos társaság szellemi vezére Radócszki Róth Sándor közműves-

segéd, aki annak idején a sejtrendszert kiépítése körüli tevékenysége miatt három évi fegyházra volt ítélve. Azonkívül letartóztatták Nagy Ferenc cipész segédet és Gledch József mésszárosségédet. A hazkutatások során a rendőrség magánlakásokban, pincékben, padláson eldugva

rengeleg izgató röpiratot,

sőt a szegedi postahivatalnál is csomagban röpiratokat és egyéb nyomtatványokat foglalt le. Radócszkieket most hallgatják ki a rendőrségen s utána átadják a királyi ügyészségnek. A nyomozást folytatják.

## Német--olasz--angol--francia blockot akar létesíteni Chamberlain

Szükségesnek tartja a négy nagyhatalom együttműködését

London, november 23. Chamberlain a parlament népszövetségi bizottságának tegnapi ülésén hosszabb beszédben méltatta a december 6-án kezdődő tanácsülés jelentőségét. A népszövetségi tanács és a Népszövetség közgyűlése között teljes harmonianak kell fennállnia, mert csak így garantálható, hogy a Népszövetség keretén belül valamenyoi állam tényleg egyenrangú és egyenjogú legyen. Okvetlenül szükséges, hogy

a négy európai hatalom a Népszövetségben minden tekintetben együttműködjék

s ilyen módon is növelje a Népszövetség akaratának és határozatainak erkölcsi súlyát.

Beláthatlan veszedelemmel járna, ha a népszövetségi tanács keretén belül két ellenséges tábor alakulna ki, amiből végeredményben csupán az apróbb államok húzdnak hasznát. Chamberlain ezután hangsúlyozta, hogy Németország azzal a kifejezett ószinte szándékkal lépett a Népszövetségbe, hogy

röszívogyan a Népszövetség munkálataiban

szándékát ma már a német nép nagyrésze is támogatja. A leszerelés kérdéséről szólva Chamberlain meg lehetőségen pesszimistikusan nyilatkozott s annak a véleményének adott kifejezést, hogy 1927-ben aligha tartják meg a tervezett általános leszerelési konferenciát.

A *Matin* közlése szerint egyébként Briand és Chamberlain Genfben, a népszövetségi ülés alkalmából mindenesetre találkozni fognak és a katonai ellenőrzéssel kapcsolatban

az egész európai helyzetet is megvitatják.

Mussolini viszont értesítette a francia és angol külügyminisztereket, akik a népszövetségi tanács decemberi ülésére Genfbe hívták, hogy ezidőszent nincs módjában Olaszország területét elhagyni. Mussolini azt is jelezte, hogy hajlandó arra, hogy Briand-dal, aki esetleg Genfbe utazik, a svájci határhoz egészen közeledő valamelyik olasz helyen találkozzék.

**Zenekedvők II. bérlet:** Anday P. roska december 5. III. bérlet: Vasa Pr. hoda december 13. Jegyek Méliuszánál.

**Könyvudonságok:** Molnár József ezredes: Debreceni honvédek a harcban. Lambert: Az ősember, Ford: Életem és működésem, Nádler: Csörkészetem és lesem. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedő cégnél. Telefon 612.

— Jón „No öl!”

— Legjobb német napi- és hetilapok példányoként is vásárolhatók Csáthy-féle könyvkereskedésben. Előfizetéseket elfogadjuk. Telefonszám 2—96.

**Katolín-napra** cserepes és vágott virágok, csokrok, kosarak legizlésesebben Rózsa virágcsarnok, Kossuth utca.

**Új ideg- és belgyógyászati.** Dr. Rácz Eödre ideg- és belgyógyász, volt belklinikai orvos, Péterfia-utca 35. szám alatt rendeléseit megkezdte.

**Bársonykalap 150.000,** filckalap 110.000 korona a Kalapüzemben Piac-utca 9.

**Pullwer - különlegességek és gyapjuharisnyák KORNFIELD**  
uri divatruházában Debrecen

## FOGHÚZÁST TÖMÉST SOROKAT

ARANYHOKONÁRAT, HIDARAT, stb.  
jutányos árak mellett

## Vecsey

fogász készítő  
Szent Anna-utca 6.

## ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

December 1-én, szerdán este fél 9 órakor Fráter Lóránt magyar nátaestje az Arany Bika dísztermében

December 2-án, csütörtökön este 8 órakor Hegyi Emánuel és Zsámboky Miklós hangversenye az Arany Bika dísztermében

December 5-én, vasárnap este 8 órakor Anday Piroska weni operanékesnő hangversenye az Arany Bika dísztermében

December 13-án, hétfőn este 8 órakor Vasa Pr. hoda hegedűművész hangversenye az Arany Bika dísztermében

— **A Soli Deo Gloria** negyedik előadása. A diákszövetség e főlév folyamán utolsó előadását csütörtökön, november 25-én délután 6 órakor rendezi, amelyen Csikész Sándor egyetemi tanár „A magyar protestantizmus problémái” címen tart előadást. Az előadás felelet Szabó Dávidnak a református lelkészek konferenciájához intézett röpiratára. Az előadás a Kollegium dísztermében lesz. Előtte és utána a Kántus fog énekelni.

— Jón „No öl!”

— **Javul a német császár állapota.** Amsterdamból jelentik: Doornból a német császár megbetegedéséről a következőket jelentik: A német császár állapotában ma délelőtt észrevehető javulás állt be. A lázas tünetek, amelyek tegnap még észrevehetően jelentkeztek, ma már nem léptek fel. Amennyiben a javulás tartós marad, a beteg az orvosok véleménye szerint hamarosan elhagyhatja az ágyát.

— **Új külföldi távbeszéd-összeköttetés.** A kereskedelmiügyi miniszter november 25-étől kezdve a Debrecen — Bodrog-szerdahely (Bodrog-szerdahely) közötti távbeszédforgalmat megnyitotta. Az egyszerű háromperces beszélgetés díja 2 aranyfranc és 10 centimes. Rákóczy m. kir. postafőigazgató.

— **Csecsemőkelengyékelt vesz a város.** A népjóléti hivatal a DMKE épületében állandó anya- és csecsemővédő otthont tart fent. A hivatal vezetősége most terjesztette elő a költségvetését. A városi tanács a beszerzendő csecsemő kelengyékere ennek alapján 20 millió koronát azonnal kiutalt és egy nagyobb összeget szavazott meg a szegények részére kiosztandó cipők bevásárlására is.

— Jón „Vig ózavogy”

— **Elgázolt a szekér egy iskolás fiút.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délelőtt az állomás melletti mikepércsi nagyhidon. Papp István 13 éves Egyetkert-utca 70. szám alatt lakó iskolás fiút egy, a hidon haladó szekér, amikor az uttesten keresztül akart haladni, elütötte. Pappnak az esés következtében az álla és a jobbkeze sérült meg, ami azonban olyannyira nem súlyos, hogy a mentők első segélynyújtás után a lakására szállították. Az elgázolás ügyében a rendőrség megindította a nyomozást, hogy kit terhel a felelősség.

— A Patronázs Egyesület új tisztisara. Mint ismeretes, a debreceni Patronázs Egyesület vasárnap tartotta meg tisztújító közgyűlését. Miután az egyesület Somossy László kormánybiznácrost egyhangú lelkesedéssel elnökké választotta, a következő új tisztikart választotta meg: Társelnökök: Fráter Erzsébet, Magoss Györgyné és Sass Béláné; al-elnökök: Márk Endre, Mihalevics Jenő és Keleczváry Kiss László; főtitkár: Valler Gyula; titkár: Sallóy Jenő; ügyészek: Kőlcsey Sándor, Kertész Endre és Salgó László ügyvédek; pénztáros Des Combes László; ellenőr: Debreczeni József.

#### ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések.** Kovács Mihály np. leány Rósa. Bere József hév. kalauz fia János. Véber József gyárvezető leány Erzsébet. Ludmann János gépészkovács leány Katalin. Nagy István fűdm. fia Lajos. Kaszás András fia János. Gulyás Pal középiskolai tanár leány Klára. Moldovány József ny. rendőr leány Magdolna. Kulcsár Ferenc földbirtokos leány Zsuzsanna és 3. törvénytelen újszülött.

**Halálozások.** Csatári Erzsébet ref. 2 hónapos. Kecskés Irén ref. 3 éves. Ösv. Szigeti Sandorné g. k. 47 éves. Dézsi Imre ref. 21 éves. Kerékes Péter ref. 46 éves. Majoros Elekné r. k. 80 éves. Veréb Juliánna ref. 44 éves. Radó Sándor izr. 60 éves. Paró Györgyné gk. 67 éves. Jáger József rk. 63 éves.

— Tűzvész pusztított Hajduböszörményben. Mint hajduböszörményi tudósítók írja, hétfőn délelőtt tűz ütött ki Uzonyi Zsigmond hajduböszörményi gazdálkodó Uzonyi utcai lakásán. A szeles időben gyorsan terjedt a tűz és attól lehetett tartani, hogy a szomszédos náddal fedett házak mind a lángok martalékává lesznek. A tűzoltóság technikai eszközök hiányában csak jó másfél órai fáradozás után tudta a tüzet a szomszédok segítségével lokalizálni. — Szerencse, hogy ház nem égett le egy sem, csak takarmányfélék és egy 10 méter hosszú kerítés pusztult el.

— Jón „Vig özvegő”.

— Gündör Ferenc és Bédi Schwimmer Róza harca egymás ellen. Budapestről jelentik: Az Amerikában megjelent „Ember” c. „emigráns” sajtótermékében Gündör Ferenc és Bédi Schwimmer Róza egymás ellen támadtak. Schwimmer élesen támadja Károlyi Mihályt, és a forradalmi vezért szerencsétlenül morálrontónak titulálja.

— Marólugot ivott egy szabóinas. Ladányi Sándor 16 éves szabóinas öngyilkossági szándékkal nagyobb mennyiségű marólugot ivott. A Bocskay tér 12 számú ház előtt a rendőrszem vette észre a földön fetregő Ladányit, akit aztán a mentők részeseitették az első segélynyújtásban, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta. Állapota nem súlyos.

— Rendőrök rabolták ki egy párisi ékszerkereskedőt. Párisi jelentés szerint két államrendőr az ékszertervező előtt azon a vimen, hogy kihallgatásra kell előállítani, az autóra tuskoltak egy ékszerkereskedőt. Amikor már messze kint jártak az országúton, elvették tőle tárcáját és táskáját, amelyben 4 értékes gyémánt volt. Miután kifosztották, kidobták a robogó autóból. Az ékszerkereskedőt ajuttan találták az országúton. Később kiderült, hogy a kereskedő nadrágzsebében egy millió frank volt, amit azonban meghagytak nála, miután nem kutatták ki zsebeit.

## Hazafias magyar ember csak az Egyesült Polgári Pártok listáját írhatja alá!

### A tilosba tévedt és befogott jószágok kitérték az istálló ajtaját és visszamentek gazdájukhoz

#### A dorogi szarvasmarhák páratlan hűsége

(A Hajdúföld tudósítójától.) Béri József hajdudorogi gazdálkodó szarvasmarháiból mintegy 11 darab a Nagy Gergely gazdálkodó legelőjére tévedt, aki befogta a tilosba kerülő jószágokat és csak kártalanítás ellenében volt hajlandó azokat Bérinek kiadni. Béri nem volt hajlandó kártérítést fizetni, sőt zsarolás miatt feljelentést tett Nagy ellen.

A hajdudorogi járásbírósa a napokban tárgyalta le a két gazda ügyét s az ítéletben kimondta ugyan, hogy Nagynak nem volt joga a 11 jószágot visszatartani, mert az okozott kárt egy jószág árából is fedezhette volna, eljárása azonban nem

ütözik a zsarolás vétségébe s így felmentette az ellene emelt vád alól. Az egészben a legérdekesebb az, hogy

#### a befogott jószágok kitérték az istálló ajtaját és visszamentek gazdájukhoz.

Béri József a járásbírósa ítéletét megelégedéssel s ez ügy a debreceni törvényszék Bod-tanácsa elé került, amely tegnap tartotta meg a felelősségi felelősségi tárgyalást. A bíróság az újabb felmerült tanúvallomások alapján megváltoztatta az elsőfokú ítéletet és a vádlottá bűnösnek mondván ki a zsarolás vétségében, 3 heti fogságra ítélte.

## Százezer bukaresti magyarnak nincsen iskolája

### Ellenséges vagyon a négy magyar iskola

Bukarest, november 23. A háború előtt Bukarestben jóval kevesebb magyar élt, mint jelenleg és mégis két református és két katolikus magyarnyelvű iskola működött. A háború előtt nyolc-tíz évvel alakultak ezek az iskolák és zavartalanul működtek mindaddig, míg az ellenséges vagyonok sár alá nem vették. Ezzel megkezdődött a magyar oktatás katasztrófája Bukarestben és ma, amikor a városnak százezer magyar lakosa van,

#### egyetlen iskolában sem tanítanak magyarul.

Négy magyar iskolát vettek el az oláhok. Az egyházak felebbezést adtak be a sérelem ellen, de bár azóta már több év is elmúlt, az iskolákat mind a mai napig nem adták vissza. Most ismét megügettek az ügy végleges és kedvező elintézését,

de eddig nem sok reménnyel kecsegtet. Ugyanis az iskolákban diákmunka van, amelynek Bratlanu Vintila neje a védnöknője, akinek volt gondja arra, hogy a magyarok

#### ne kapják vissza az iskolát.

Igy 1922-ben már az igazságügy-miniszter, illetve a likvidáló bizottság úgy döntött, hogy az iskolákat adják vissza a református egyháznak, de Bratlanu Vintila a pénzügyminiszter hatáskörébe utalta a kérdést, mely ekként kedvezőtlenül dönt el. Ekkor a bukaresti parochia tanácstermében felállítottak egy magyar iskolát, de azt Anghelescu bezdította.

A bukaresti magyar iskolák ügyét felvették a Magyar Párttal kötött választási egyezménybe is és így ez az ügy is, mint a paktum többi pontja, általában elintézés alatt áll.

## Huszmilliárdal végleg rendezheti az állam a tanítói fizetések ügyét

Az Országos Tanítói Szakkör december 4-én nagygyűlést tart milliórdobba.

Budapest, november 23. Az Országos Tanítói Szakkör legutóbbi választmányi ülésén foglalkozott az állami tanítók kántori jövedelmének a tanítói fizetésből való különváltásától és

#### a tanítók előléptetésének kérdésével.

Ugy határoztak, hogy ebben az ügyben december 4-re nagygyűlést hívnak össze.

A határozatokra vonatkozóan Rákossy István, a Tanítók Szövetségének elnöke ezeket mondotta:

— Évtizedek óta sürgetjük a kántorkérdés rendezését. A helyzet ugyanis az, hogy ha az állami tanítók esetleg kántori teendőket végeznek, akkor a tanítói jövedelem mellett megkapják a kántori jövedelmet is. Ezzel szemben a felekezeti tanítók kötelesek egyszerű tanítói fizetésért elvégezni a kántori teendőket is.

Eznek a kérdésnek ideiglenes rendezése

#### négy-öt milliárdjába kerülne az államnak,

a végleges megoldás tizenöt-husz

Ami azt a kívánságot illeti, hogy a VII. fizetési osztályba automatikusan, a VI. ba pedig kinevezés útján léphessenek be a tanítók, ebben a tekintetben szintén tettünk már lépéseket. A kultuszminiszter ugyanis a tanügyi igazgatás reformjával kapcsolatosan megígérte, hogy a tanítóság régi kívánságát teljesíti és belevisszi őket az iskolai felügyeletbe.

Mint hogy pedig az iskolafelügyelők részére megnyitották a VI. fizetési osztályt, így azok a tanítók, akiket mint felügyelő szerveket osztanak be, bejuthatnak a VI. fizetési osztályba.

A tanítóság kívánsága ezzel szemben az, hogy nemcsak a felügyelettel megbízott tanítók, hanem

#### a többiek is bekerülhessenek a VI. fizetési osztályba.

Még pedig úgy, ahogyan most bejuthatnak a VII. fizetési osztályba, vagyis százalékos arányszám és kinevezés alapján. A VII. fizetési osztályba való előléptését pedig tegyük automatikussá, mint ahogyan most a VIII. fizetési osztályban van.



## Continental szálloda Budapest

építkezése teljesen befejezve.

Elsőrendű családi szálloda

180 szoba. Olcsó drak!

Legmodernebb berendezés. Fürdőszobák és telefonos szobák. Pályaudvarok közelében.

Ragyogó étterem. Este zene.

Belső bejárat

Hungária-gőzfürdőbe

Távira: „Continentalot!”

— Katalin-bál Hajduböszörményben. A hajduböszörményi Gazdálkodó Ifjúsági Egyesület november 27-én, szombaton délután 6 órai kezdettel a Munkapárti Kör nagytermében saját könyvtára javára szigorúan zártkörű Katalin-bált rendez, amelyre jegyek a meghívók felmutatása mellett, 30.000 és 15.000 koronás árban kaphatók a pénztárnál. Tanc reggel 4 óráig.

— Jón „No öl!”

— Fellalálók Országos Szövetségének közleménye. Amely Budapestem az alakuló közgyűlését a napokban megtartotta, mikor elhatározta, hogy Debrecen székhellyel fiókot fog felállítani Hajdu, Szabolcs, Zemplén, Szatmár, Bereg és Bihar vármegye körzettel s azokat a feltalálókat, kik már csatlakoztak, áthelyezik a debreceni fiók kötelekebe. Tekintve azt, hogy a szövetség nem csupán személyi célokat, hanem nagy nemzeti érdeket is szolgál, a legnagyobb reménnyel lehet a szövetség működésére tekinteni. Tehát nemcsak a feltalálók érdeke a szövetséget munkájában támogatni, hanem ugyiszólva mindenkiné, tekintettel arra, hogy a szövetség nemzetileg, nemzetgazdaságilag, de nemzetközileg is fontos gondolat megoldását tüzte ki célul. Fentiek alapján kéri a debreceni vezetőség, hogy minél nagyobb számban csatlakozni sziveskedjenek az érdeklődők. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és a fent említett körzethez csatlakozásra kéri a vezetőség. Irodahelyisége Debrecen, Szechenyi-utca 19. szám alatt van.

— Jón „Vig özvegő”.

— Miniszteri rendelet a gazdasági üzemi balesetek bejelentése tárgyában. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy megjelent a Földmívelésügyi miniszter rendelete, az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál üzemi baleset esetére biztosított egyének balesetének a rendőrhatalóságnál való bejelentése tárgyában. A rendelet intézkedést tartalmaz arra nézve, hogy amennyiben az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál biztosított egyéni baleset, a baleset körülményeinek felderítése mely hatóság feladata. Kimondja tovább a rendelet, hogy a munkaadó köteles minden gazdasági foglalkozásnál előforduló balesetet legkésőbb 24 óra alatt az illetékes rendőrhatalóságnál bejelenteni, mert aki az ilyen bejelentéseket szándékosan vagy gondatlanságból elmulasztja, kihágást követ el és emiatt büntetendő.

**Rádió-műsor november 24.**  
Szerda. Budapest. Délelőtt 9:30: Hírek, közgazdaság. 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás és vizállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Kálmán bácsi meséi a gyermekeknek. 6: Időjárás- és vizállásjelentés. Utána: Arany János-balladák. Előadják: Úrnőy Anikó és Gellért Lajos. 6:10: Közgazdasági tudományi előad. sorozat. Fodor Ferenc dr. egyetemi tanár előlvasása: „Mit dolgozott a magyar nemzet a magyar földért.” 6:45: Szimfonikus zenekari hangverseny. Közreműködik: Molnár Alice hegedűművész, Beethoven-est. 1. Egmont, nyitány. 2. Hegedűhangverseny (D dur) 3 tételben. Előadja: Molnár Alice hegedűművész. 3. III. szimfonia (Eroica) 4 tételben 8:15: Külföldi átvétel. (Kedvező légköri viszonyok esetén) Utána: Cigányzene.

**KÜLFÖLD.** Bécs (517,2 és 577). Délután 4:15: Hangverseny. 7: Francia nyelvóra. 7:30: Angol nyelvóra. 9:05: Zenei humoreszkek. Utána könnyű zene. Berlin (483 és 568) Délután 1:30-2: Karangjáték. 4:30-6: Hangverseny. 8:30: Fuvószene. 10:30-12:30: Táncczene. Borzsló (322,6). Délután 4: Hangverseny. 6:45: Zongorahangverseny. 8: Szavalóest és zene. 10:05: Esperantó. Lipcse (867,1) Délelőtt 12: Hangverseny. 5-8:15: Hangverseny. München (535,7) Délután 4: Hangverseny. 6: Népdalok, mesék. 8: Tarka-est. 10:50-12: Táncczene. Róma (422,6) Délután 5:15-6:30: Jazzband. 9: Hangverseny. 10:55: Hírek. — London. (361,4) Délután 7: Táncczene. 9: Balajka-hangverseny. 10: Zene. 10:45: Schubert-dalok. 10:30-12: Hangverseny.

**Országos vásár Nyírábrányban.** Nyírábrány községben a legközelebbi országos kirakó és állatvásár november 25-én, csütörtökön lesz megtartva. A vásárra vészmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

**Az idén 473 kivándorló juthat ki Amerikába.** Budapestről jelentik: Az idén is csak 473 magyar kivándorló juthat ki az amerikai Egyesült Államokba. Ezek közül is elsősorban az Amerikában élő magyarok közvetlen hozzátartozóit juttatják ki a hatóságok. Mivel ezeknek száma is túlhaladja a megállapított számot, mások aligha kapnak utlevelet Amerikába.

**Debreceni honvédek a harcban.** Arta Molnár József ezredes. Ára 3 pengő (37.500 K). Megrendelhető a Hadiföld kiadóhivatalában.

**KÖNYVESSZÁZ**

„Uj Élet” nemzetpolitikai szemle legelső száma értékes és változatos tartalommal a napokban jelent meg. Az új magyar generáció e komoly művelője szemléje a magyar kultúra elhanyagolt kérdéseivel foglalkozik, azonkívül irodalmi, szociálpolitikai, művészeti problémák és kritikák kerülnek megvitatásra hasábjain. Az első számban dr Antal István főszerkesztő „Uj Élet” címen a szemle irányát és célkitűzéseit jelöli ki, dr Weis István „Magyar Girodista” cím alatt rendkívül érdekesen az 1918-as fordulat előtti reformmozgalmakat és forradalmi törekvéseket ismerteti, dr Gesztelyi Nagy László „A magyar tanyakérdés nemzetpolitikai jelentősége”-ről hosszabb tanulmányt közöl, Balla Borisz „A szovjetkultúra apokaliptisizéből” című cikkében a szovjet kulturális mozgalmait világítja meg. Csánády György, Radványi Sándor, ifj. Szász Károly költeményein kívül Kovács Albert, Farkas Jenő, Mariancsics Imre, Kerek Mihály, Takács István stb. rövidebb írásai és kritikái teszik változatosabbá az első számot. — Az új folyóirat — melynek főszerkesztője dr Antal István, felelős szerkesztője dr vitéz Nagy Iván, felelős kiadója Radnóti István — a művelt magyar közönség figyelmét a legnagyobb mértékben megérdemli. Előfizetési ára: egy évre 150.000 korona, fél-évre 75.000 korona, negyedévre 37 ezer 500 korona. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest IV., Köztelék-utca-1.

**SZÍNHÁZ**

**A Csokonai-színház műsora:**  
Szerda, november 24. Noszty-fiu esete: Tóth Marival, C) bérlet

Tanácsi intézkedés a színház tűzbiztonsága érdekében. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok beadványt intézett a városi tanácshoz és rámutatott arra, hogy a színházban a tűzveszély eshető égeit növeli az a körülmény, hogy a színpadon több előadás díszletei halmozódnak fel. Az egymás hegyére-hátára állított kulisszák elzárják a tűzcsapokhoz vezető utat és a sok vászon, léc, papírmű kiülő tápanyagot szolgáltat egy esetleges tűznek. Ezért a főparancsnok kérte, hogy elevenítsék fel azt a régi szabályrendeletet, mely szerint a színpadon legfeljebb két előadás díszlete lehet elhelyezni. A tanács méltányolva a felhozott indokokat, a főparancsnok kívánságának megfelelő határozatot hozott.

**Közgazdasági közlemények:**  
Szerda — Csütörtök

**Vígjáték**  
„A fekete madár”. Lon Chaney, aki egyike a film legnagyobb alakító művészeinek, „A fekete madár”-ban kettős szerepet játszik, amely körül forog az izgalmas és érdekes apacstörténet. Megelőzik: „Szarancsátlen házastárs” és „Zigoto az autókirály” bohózatok.

**Apollo**  
„Házasodjunk, az angyalát”. Vígjáték 7 felvonásban, a főszerepekben Richard Dix és Lois Wilson. Ez a film mulatságosabbnál mulatságosabb ötleteivel folytonos vidámságban tartja a közönséget. A film meséje nagyszerű keretet nyújt egy ragyogó szerelmi történetnek. Ezt megelőzi „Utazás a kanibálok földjén” 4 felvonásban. Egy expedíciónak a tarkasága mindenkor rendkívüli módon érdekli a közönséget, annál is inkább, mert a felette érdekes eseményeket és szokásokat közvetlenül a helyszínen állapítják meg.

**Meteor-mozgó**  
Csütörtökön „Tigrisszemek” (Fiftytyds Tom). Amerisai attrakció. Tom Mix szel a főszerepben. Kísérőfilmek: „Biberó hexabajnok” és „Katy és Matyi”. Előadások 6 és 8 órakor.

**TESTEDZÉS**

**Az olaszok bojkott alá helyezték az MLSz-t**

A Magyar Labdarúgók Szövetsége központi helyiségébe kedden este befutott az olasz futballszövetség távirata, illetve hivatalos értesítése, amelyben jelzi, hogy az MLSz-t bojkott alá helyezi. Az olaszok minden összeköttetést megszakítanak a magyar futballszövetséggel azért, mert pár hónappal ezelőtt a prágai konferencián eszközölt megállapodásokat a mai napig sem tartották be. Az olasz bojkottal kapcsolatban a szövetség egyik vezetője elmondotta, hogy az MLSz tudomásul veszi az olasz határozatot és nem küldi el a patát a december 12-iki római olasz magyar meccsre sem.

Az olaszok azért haragszanak a magyar szövetségre, mert az Olaszországból visszatért magyar játékosok kiadatását tőlük nem kérték. Az olaszok — az FC Bologna — különösen Wibert szeretnék visszaszerezni. Miután azonban ez irányú kísérleteik nem jártak sikerrel, most a bojkott fegyveréhez nyúltak.

Az MLSz elfogadja a bojkottot egészen addig, míg az olasz szövetség nem jön arra rá, hogy a határozat eihamarokodott volt.

**Nagyrabecsült hölgyeim és uraim!**

**3** méter 140 cm. széles kintő minőségű térfűtőny vagy felöltőszövet hozzávalóval együtt vagy 3 méter női kabátzövet össze. **K 278.000**  
U. m. szép zsebkendő 3300, schiffon 9800, kintő tenniszfilanell 13900, divatfilanell vagy barchet 19.800, duplaszáles női szövet 19000, schotis szövet 21500, elegendőnyű cloth 19000, kintő festő 12000, 2 méter hosszú fehérített lepedő drója 4900, piqé törölköző 8800, bór-erős törölköző 11000, pohártörő 9800, tartós szalmazsák 47000, kintő fehér étkező abrosz 59000, jöminőségű ke-lengyevászon 13900, angio, kanavász vagy zephir 12800, virágos vattapaplan 175000.

**Kapható csak az udvarban.**  
Cím: **Oicsó Maradékvásár.**  
Budapest 38 Király-utca 32  
Alapítva 1895.  
Postai rendeléseket lelkiszerzetesen teljesítünk.

**Gyere pajtás, csodát láss: Megérkezett Mikulás! HANGYA-bolt a főszállás, Ott trónol a Mikulás!**

Három üzlet, hat padlás, Csupa-csupa Mikulás, Bucsuzik a „Koronás”, Pengőt hoz a Mikulás, Filler kell, csak semmi más, Oly olcsó a Mikulás... Cigánykerék, bakugrás, Rád kacag a Mikulás. Gyere pajtás, csodát láss: Megérkezett Mikulás.

A HANGYA üzleteiben, a város minden részében, megkezdődött a nagy MIKULÁS-VÁSÁRI Szébbnél szebb dobozos cukorkák, krampuszok és örödféjes virgácsok, Feltűnő olcsó árak!

Kirakatainkat okvetlen tekintse meg!  
Főüzlet: Rózsa-utca, Piac- és Miklós-utca sarok

Fióküzletek a város minden részében!

HANGYA

HANGYA

HANGYA

**KÖZGAZDASÁG**

**Allatvásár Debrecenben**

A keddi lovástron a felhajtás nagy, a kereslet ellenben kicsi. Jöminőségű 16 5-8 millió, közepes 8-5 millió, silyny 400 ezertől. A szarvasmarnavasáron, területtel a Hortobágyról való behajtásnak, a felhajtás igen nagy, kereslet azonban itt is kicsi. Vágómarha 6-10 ezerig, szopásborju 13-16 ezerig, fejőstérén 2 és fél milliótól 7 millióig, jarmosokör 7-14 millió kotoná.

**A TŐZSDE**

A korona Zürichben: 0.0072 62 1/2

**Zürichi árszámok**

Budapest 0.0072 62 1/2, Berlin 123.10, New York 518.62, London 2515, Paris 18.45, Mánó 21.70, Pápa 15.35 1/2, Belgrád 9.15, Stólia 3.75, Bukarest 2.80, Varsó 57.50, Mosz 73.12 1/2, Hollandia 207.80, Brüsszel 72.10.

**Hivatalos devizaárfolyamok:**

Angol font 345.600-347.600, belga frank 9903-9943, cseh korona 2108-2118, dán korona 18.980-19.040, dinár 1252-1262, dollár 70976-71293, francia frank 2555-2615, hollandi forint 28486-28616, lengyel zloty 7810-8010, osztrák schilling 10037-10077, norvég korona 18 269-18.320, svájci frank 13.740-13.790 svéd korona 19.015-19.075

A nemesfém piacon az üzleti tevékenység jelentéktelen volt. A magánforgalomban az ezüst egy koronát 4.500-4.800, a két koronát 9.000-9.400, a forintot 12.800-18.000, az ötkoronát 24.800-25.000 koronával jegyezték névlegesen. Az ékszerüzletben a szinarany gramjéért 47.700-47.800 koronát firetek.

**Gabonatőzsde**

A készrúpiacra a jobbminőségű áru iránt élénk kereslet tapasztalható, azonban a kínálat ilyen árbán rendkívül tartózkodó. A tőzsdei eljelen a 76 kg-os tiszavidéki búzát 395-400 000 koronával jegyezték.

A rozspiacon a forgalom élénkítő az itt aránylag sokkal több tétel cserél gazdát. A rozs metermázsját 305-310.000 koronával jegyzik.

A liszt- és őrleménypiacon a malomok a tőzsdei eljelen ervegyben hagyták a 7250 koronás duplaulláslisztalapon számított lisztárcikat.

A terménycikkek piacán a forgalom csaknem teljesen szünetel, sőt a legtöbb cikknél még névleges árfolyamok sem alakultak ki. Kisebb fizet csupán a tengeri piacon bonyolódik le, ahol az új tengeriért 200 ezer koronát is fizetnek.

**Allatvásár.**

A ferencvárosi sertésvásárra 5193 darab sertést hajtottak fel, amelyből 2133 darab sertés maradt eladatlannal. Vidékre cíve 310 darabot szállítottak el. Árak: zsiraertés őreg 17-17.200, 11a 16-16.500, könnyű 15-15.500, szedett közép 16-16.500, angol hussertés 17-19.000 korona. Vágóhídi zartvásáron felhajtás 293 darab, melyből 16 maradt eladatlannal. Az irányzat lanyha volt, az árak 500 koronával olcsóbbodtak kg ként. — Juvavásárra 286 darab juhot, még pedig 65 hizlalt früt és 218 kiverő- és anyajuhot hajtottak fel. Árak: hizlalt früt 8000, kiverő- és anyajuh 4600-7000 korona kilogramonként.

**Gazdák, Szállítók, Fuvarosok**

Általában fogattartók figyelmebe ajánlom a már sokak által kipróbált, előnyös, olcsó, általánrendszerű vállalkozásomat, melyet már egy hónaptól kezdve is vállalkok méltányos feltételek mellett.

Használt kocsiakat, ócska gazdasági eszközöket veszek, eladok, cserelek.

A landó raktár száraz anyagból készült kerek és egyéb kocsialkatrészekből.

Patkolási munkálatokat elsőrangú szakemberrel végeztek.

**Kelemen Imre**

kerékgyártó és kovács  
Böszörményi ut 48. (Saját ház)



## Zsirosszóda

szappantöszéshez a legelősebb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében Piac u. 10. a Bikaválasztomban, Győződjön meg saját érdekében egy vétellel!

### Ez az oka



Az utcák kemény gránitkövezete minden lépésnél teljes mértékben igénybeveszi a szervezeted. Oliv betegségekkel pedig, amelyeknél mozgás szükséges, alig néhány lépés után már növekvő fájdalom érez az ember.

Épekő, vesebaj, lábfájás vagy időségekben szenvedőknek védekeznők kell a járás közben fellépő kíméletlen rázkódástól. Legegyszerűbb és legolcsóbb esztőzőnek a Palma-kaucuk sarok A Palma-kaucuk sarok használata nem fénytűzés, sőt az olcsóbb és tartósabb a bőrsaroknál. Aki Palma-sarokot visel cipőjén, élvezni fogja lépéseinek jóleső rugalmasságát és nem mond le róla többé.



## Poloskairtást

vállalok felelősséggel helyben és vidéken **vegyszermérők** vezetésével.

**Szücs Imréné**

Debrecen, Baross-utca 4. sz.

# STEINER

◀ JÓZSEF ▶

VÁROSI INGATLANFORGALMI

◀ IRODA ▶

DEBRECEN, PIAC-UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.



Ajánl házakat bel- és külvárosban, ugyszintén szőlőket nagyon olcsó árakban. Közvetít 1, 2 3 szobás lakásokat. — Ke esek ügyfeleim részére házakat belvárosban beköltözhető lakásokkal.

Főpiacot szép tiszteletbelyiség portálal átadó lelépéssel.



Sestóban, Andrassy-ut 87. számú 437 négyszögöl szőlő 15 millióért elado.

Fűszerüzlet forgalmas helyen lakással, berendezéssel 15 millióért zonnal átadó.

# APROHIRDETÉSEK

## Lakás

Cambrinus felett különálló butorozott szoba elsőrangú ellátással, esetleg anélkül kiadó. Felvilágosítás telefonon 13-82 788  
 Udvarra nyíló szoba butorral, fűkamara azonnal átadó. Kar-utca 86. 882  
 Különböző méretű butorozott szobát keresek ügyremű használat nélkül, lehet világos dícszoba is. 250-350 ezer koronáig fizetek. Ajánlatot a kiadóba „Lakás” jellegre. 893

## Ajánlat

„Bolygóhöz” Fűvészkert-utca 14. emelet. Nyitva egész nap. Gyűjőknek régi magyar, osztrák, külföldi anyagból dus választék, olcsó áron. 779  
 Dnakkálhat legújabb, legdrágább, legszebb regények között. „Nívó” köleskönyvtár Csapó-utca 11. 785  
 Németly József fényképész Szent Anna u. 11. Jutányosan készít mindenemű fényképeket. 773  
 Tölgya felvégya, hazaszállítva 49.000, Rakóczi-utca 18. 804  
 Bérszántást vállal újabb típusú motó ekével, Polgár Sándor Boldogfalva-utca 14 szám Debrecen, Telefon: 14-49 797  
 Angol és német órákat biztos eredménynyel adok háznál is, beírások minden nap „Angol” jellegre 789  
 Lakásért lány vagy fiu középiskolai tanulókat tanít, különbözőzeli, érettségi vagy magánvizsgálatra előkészít jeles érett, nagy gyakorlati rendelkező bölcsészethaligató (latin, magyar német). Cim a kiadóhivatalban, 896

Zongora csakis uri házhoz bérebe kiadó. Barna-utca 15. 891  
 Bérszántást motorral vállalok. Hatvan-utca 27. 897

## Kereslet

Planinót vagy zongorát csakis elsőrendű gyártmányt megvételre keresek. Levélbeli ajánlatokat a gyártmány és ár megjelölésével Szaszina-utca 4 szám alá Török Gáborra címez. 885  
 Fűszerkereskedéség 20 éves, munkaszerezető, szerény igényekkel vidéken vagy helyben állást keres. Megkeresést „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kér. 881  
 Varrodába tanuló felvételik Saárgné, Varga-utca 6. 807  
 Német kisasszony délelőtre állást keres, délután órákat ad „Német” jelige. 800  
 Segéd, ki hosszabb bizonyítvánnyal bír, főtávfetelik Deutsch Albert és Fia céghez. 887  
 Intelligens német nevelőnő 2 gyermek mellé azonnal felvétetik. Frank, Arany János-utca 39: 802

## Eladás

Egy kisebb szerű zongora eladó. Arany János-utca 41.  
 Pekingi kacskák vannak eladók. Mester-utca 26 888  
 Ócska kapu, nagy fürdőház, vaskonyha, szivattyús kut mindenestől eladó. Bethlen 27. 880  
 Eladó jutányosan kisebbmértű asztalsparhéd, Ispótlá-utca 18. 890  
 Galambok olcsón eladók. Mikepércsi-ut 10. szám. 984

## MEGJELENT! DEBRECENI HONVÉDEK A HARCBA

A híres debreceni 3-as honvédek ha cait örökíti meg ez a könyv, amelyet MOLNÁR JÓZSEF ezredes állított össze. A mozgóitástól az olasz hadüzenetig a hős ezred harcái szíves képekben táncolnak elénk. A nehéz harcokban résztvevő, elesett, megsebesült és kiténtett hősök neveit olvashatjuk.

A könyv ára 3 pengő.

Megrendelhető a „Hajdúföld” kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám.

## Nagy áresés Tegdes János

uri divat és rőfi szabónál

Péterfia-utca 42 szám alatt

Havi 400.000 K részletre is!

## Autósokfigyelmébe

„REX” a tökéletes autóbenzin „REX” a tökéletes au óolaj

Azok kívül állandóan raktáron tartunk traktor „Rex” benzint, traktor „Lux” petrolrolemot, „Lux” Császáróolajat, gázolajat és az összes ásványtermékeket.

„SIFAUA” Kőolajkereskedelmi Rt. tisztántuli fiókja Piac-u. 46. Telefonsz.: 13 23. Telep: Szobosztól ut. Déli sor. Telefonsz.: 3-62

## Kovács Gyula

tűzifa- és szénkereskedő. Telefon 4-64. Állandóan a legcsalóidabb árban beszerezhető

őles és aprított tűzifa tölgy- és bükkanyag. Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18 b. — István gőzmalommal szemben.

## Eladó!

1 és 2 éves gyökeres szőlőoltványok, sima és gyökeres amerikai vadvesszők, több fajban gyümölcsfák, akác- és gledichiacsemeték.

Építéshez való falazó kő.

Arjegyzéket küld:

Molnár Mihály Abaujszántó



## Posztókabát

végig bélelve

**440**

ezer korona

## Gyapju velourkabát

végig bélelve

**490**

ezer korona

## Ripszkaabát

**900**

ezer korona

# RÓZSA ÁRUHÁZBAN

## Alföldi palota

Lucernaszóna, árpaszalma, osalamádé eladó az 1 számú gazdasági népiiskolánál, Mikepérci-ut 10. 895  
 Eladó szóna. 150-200 mm, anya- és agyansanyi sarju rébi szóna eladó. Értekezhetni ifj Csorba Andrással Hajdúbeszörmény 2398. szám. 1251

## SODRONYGYÁR

sodronykerítés, sodronyszövet, stukatór-nád, kocsisülés, lábtörő áthányozva sodronyágybetét legolcsóbb beszerzési forrás

Debrecen, Kétmalom-u. 4. Neubauer János

## A debreceniek találkozóhelye

Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

# SZÁLLODA

I S T V Á N  
 K I R Á L Y

## SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ. Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Elsőrangú kárpitosmunkát készít SZABÓ JÓZSEF Varga utca 1. sz. (Szent Anna sarok) Berzsely fotólek. garnitúrák, hencserek nagy választékban.

## MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26 Alapított 1900-ik évben.

Elvállalok: Épületvasalásokat, kerítéseket, sárrácsokat, tornyos és asztali tűzhelyeket. Megrendeléseket úgy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesíték!